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ОТНОШЕНИЕ КУРСАНТОВ 
МОГИЛЕВСКОГО ИНСТИТУТА МВД 

К СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: 

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ И НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ 

Социально-политическая среда — одно из важнейших направлений 
в жизни любой страны. Не исключение и Республика Беларусь. Разумеется, что 
если эта среда в государстве стабильна, то и отношение населения к государству 
лучше. 

В Могилевском институте МВД было проведено исследование, направлен-
ное на изучение социального настроения среди курсантов 1–3 курсов. Эмпири-
ческую базу данного исследования составили 90 курсантов 1–3 курсов факуль-
тета милиции вышеназванного учреждения образования. 

Целями исследования являлись изучение социального настроения курсан-
тов, сравнение полученных результатов с исследованиями предыдущего года, 
выявление тенденций, прослеживающихся при сравнении. 

Курсантам было предложено назвать источник информации, из которого 
они узнают об экономической и политической ситуации в стране и за рубежом. 
70,0 % или 63 курсанта (большинство опрошенных) как источник информации 
отметили «Интернет» (в мае 2019 г. было 80,33 % опрошенных); 68,3 % или 61 
курсант выбрали «телевидение» (83,33 %); 41,66 % или 37 опрошенных указали 
на «информационные часы в институте» (43,33 %). Таким образом, можно отме-
тить, что наблюдается постепенная тенденция увеличения роли Интернета как 
основного источника информации о новостях в стране и за рубежом (этот источ-
ник вышел на первое место). 

На вопрос «Как бы вы оценили в целом политическую обстановку в Рес-
публике Беларусь» большинство опрошенных ответили: «спокойная» — 53 кур-
санта (58,33 %), «благополучная» — 28 курсантов (32 %), «напряженная» — 



Выпуск 8                                                                                                                                                  www.institutemvd.by 

221 

2 (1,66 %). Затруднились ответить 6 курсантов (4,16 %). В мае 2019 года боль-
шинство опрошенных ответили, что политическая ситуация «благополучная» — 
61,67 %, «спокойная» — 33 %.  

Данные мнения можно связать с тем, что курсанты в основном видят поло-
жительные моменты в политической ситуации в Республике Беларусь, относи-
тельно устойчивую и стабильную политическую систему государства, высокий 
уровень обеспечения демократических принципов политики, в первую очередь 
политический плюрализм, а также способность политической системы выстоять 
в условиях дестабилизации общества. 

На вопрос об изменении экономической ситуации в стране ответы выгля-
дели примерно следующим образом. Вариант «существенно улучшилась» вы-
брало 19,16 % (2019 — 49,17 %) опрошенных; «немного улучшилась» — 37,50 % 
(27,5 %); «не изменилась» — 20,83 % (20 %); «немного ухудшилась» и «суще-
ственно ухудшилась» — по 5 % (1 %); «затрудняюсь ответить» — 7,5 % (1,33 %). 
Таким образом, в целом курсанты позитивно оценивают экономическую ситуа-
цию в стране. Отмечается тенденция, согласно которой курсанты менее пози-
тивно относятся к экономическим изменениям, ни отмечают меньшее развитие 
экономики по сравнению с прошлым годом. Незначительное количество нега-
тивных оценок возможно объяснить общением курсантов с родителями, а также 
значительным потоком негативной информации в глобальной сети Интернет и 
ее влиянием на мировоззрение курсантов. 

Следует отметить, что на вопрос «Доверяете ли Вы следующим должност-
ным лицам?» ответы распределились следующим образом: большинство респон-
дентов доверяют Президенту Республики Беларусь — 81,66 %, скорее дове-
ряют — 16,66 %, затруднились ответить — 1,66 %; Парламенту и Правительству 
доверяют — 79,16 %, скорее доверяют — 21,84 %; руководству МВД дове-
ряют — 82,5 %, скорее доверяют — 17,5 %; руководству учебного заведения до-
веряют — 84,16 %, скорее доверяют — 15 %, скорее не доверяют — 0,84 % ре-
спондентов. Таким образом, можно сделать вывод о том, что абсолютное боль-
шинство опрошенных курсантов доверяют высшим государственным должност-
ным лицам, руководству своего учебного заведения и структуры МВД. 

На вопрос об отношении курсантов об изменениях в сферах жизнедеятель-
ности общества было предложено четыре варианта ответа: «улучшилось», «оста-
лось прежним», «ухудшилось», «затрудняюсь ответить». По следующим вопро-
сам ответы вышли соответственно такие: внешняя политика — 53,35 %, 36,66 %, 
6,66 %, 3,33 %; экономические реформы — 50,85 %, 29,16 %, 16,66 %, 3,33 %; за-
конодательство и порядок — 36,66 %, 63,34 %, 0 %, 0 %; укрепление обороны 
страны — 50 %, 46,66 %, 1,67 %, 1,67 %; социальное обеспечение — 38,4 %, 
45 %, 16,6 %, 0 %; соблюдение прав человека — 41,68 %, 51,66 %, 3,33 %, 3,33 %; 
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культура, наука, образование — 53,35 %, 36,66 %, 3,33 %, 6,66 %; выплаты работ-
никам бюджетной сферы — 20 %, 41,68 %, 28,33 %, 9,99 %. Можно сделать вы-
вод о том, что в целом отношение курсантов улучшилось во всех сферах.  

На вопрос «Довольны ли Вы следующими преобразованиями в демогра-
фической сфере?» ответы распределились следующим образом: полностью удо-
влетворены — 37,5 %; скорее удовлетворены — 44,16 %; скорее не удовлетво-
рены — 5 %; не удовлетворены — 3,33 %. 10 % опрошенных затруднились отве-
тить.  

Таким образом, можно сделать следующие выводы: 
1. Социальные настроения переменного состава института в целом имеют 

положительную тенденцию. 
2. Наблюдается рост влияния новостей из глобальной сети Интернет на 

информационную картину мира курсантов при соответственном снижении вли-
яния печатных средств массовой информации. 

3. Уровень доверия курсантов по отношению к различным представите-
лям власти и руководства высок. 

4. По отношению к прошлым исследованиям в основном отмечается 
улучшение социального настроения. 

5. В большинстве курсанты довольны преобразованиями в сферах обще-
ственной жизни государства. 
  


